

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Lunes 28 de Diciembre de 1914

Núm. 252

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1'25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA.

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

El parte oficial francés de las tres de la tarde dice así:

En Bélgica hubo solamente combates intermitentes de artillería.

Desde el Lys al Oise hemos llegado el día 23 por la noche a las líneas de los caminos que conduce de Loos al Ruthase y de Loos a Vermelles.

Al Noroeste de Albert nos hemos apoderado de algunas casas del pueblo de Silvetille, de la iglesia y de una trinchera alemana al Sur de dicho punto.

Al Norte de Royo hemos hecho también considerables progresos y a pesar de los violentos ataques del enemigo en todas las partes, hemos mantenido y consolidado el terreno que les habíamos cogido.

Al Sur del Oise nuestra artillería ha desarmado por completo las organizaciones defensivas que tenía hechas el enemigo en la región de Vailly y sobre la meseta de Nouroit.

Sobre el Aisne y Champagne hay que señalar combates de artillería y violentos ataques del enemigo que han sido rechazados.

En la parte de Berry-au-Bac hemos obtenido un ligero avance y además hemos hecho fracasar un violento contraataque del enemigo.

En la región de Verthes y Nemil continúa nuestro avance de días anteriores y hemos consolidado los que habíamos hecho.

Al Norte de Mezyl nos hemos apoderado de un bosque excelentemente organizado por los alemanes y por la parte Este de dicho punto hemos tomado las trincheras que le quedaban al enemigo.

Al Este de Verthe dimos un ataque con tal ímpetu y energía que el enemigo tuvo que abandonar sus posiciones.

Estamos, pues, en posesión de toda la primera línea de defensa de los alemanes.

En el Argonne, en el bosque de La Grurie, Fontaine, Madame y Saint Hubert mantenemos nuestros progresos de días anteriores y hemos rechazado cinco violento contraataques del enemigo.

Entre el Argonne, y el Mosa, a pesar de la densísima niebla que hay hemos hecho algunos progresos en la región de Huisy.

Nuestra artillería dominó desde el primer momento del ataque a las ametralladoras enemigas y permitió que nuestra infantería diera un salto adelante sobre la orilla derecha del río Mosa.

El pueblo de Corné ha sido bombardeado por los alemanes.

Nos hemos establecido en el bosque de Vailly y en el de Apremont.

El enemigo tuvo que evacuar las trincheras.

En los Bajos Vosgos seguimos haciendo progresos y hemos avanzado 1.500 metros.

Al Sudoeste del Vístula han sido rechazado los alemanes.

Al Norte de Pilisa se resisten los rusos.

En Teran ha estallado una bomba frente a la legación inglesa.

Los rusos han cogido frente a Galitzia más de 20.000 prisioneros.

—Los austriacos han cogido en el Cáuraso, 24.000 prisioneros.

—El comunicado oficial del Estado Mayor austriaco dice así:

En los Carpatos combatimos al Sur de las montañas en la región comprendidas entre las riberas Nagyag, Laborca y Ung.

En Galitzia los rusos tomaron ayer la ofensiva, pero desistieron de pasar Dniastef, después de haber sufrido enormes pérdidas.

El enemigo continúa ensanchando su frente de Przemysl.

En el departamento de Dublín, solamente se han registrado combates sin importancia.

—Las noticias particulares que se reciben de Petrogrado, dicen que los alemanes han conseguido romper la línea del enemigo en Polonia y que cinco cuerpos de ejército ruso han comenzado ya la retirada con grandes pérdidas de hombres y material.

Los rusos han sido empujados a muy pocos kilómetros de Varsovia.

Además los austro-alemanes han conseguido también otro triunfo alejando a los rusos de Cracovia, pues en la actualidad se encuentran estos a unos sesenta kilómetros de dicha ciudad.

—El ejército austriaco no podía resistir la ofensiva servia, a causa de haber debilitado sus líneas para reforzar las de Galitzia, y por esta causa ha tenido que abandonar parte del territorio conquistado.

La nota oficial que han dado los aliados diciendo que se ha ido a pique un buque de guardias marinas, austriaco, por nombre Beethoven, se desmiente por sí sola.

Austria no posee ningún buque de nombre.

—Cerca de Nieuport e Iprés hay bastante calma y no se ha registrado ninguna modificación.

Algunos ataques intentados por franceses e ingleses para recuperar algunas posiciones que perdieron cerca de Saint Hubert, han sido rechazados con grandes pérdidas para ellos.

Notas de Pascuas

Es natural que todos estos apuntes del día sean alegres como de Pascuas, ¿por qué quiones no ríen llegadas las tradicionales fiestas de Navidad?

El mundo es así; hoy nos toca reír y mañana y todos los días en que como ayer y anteayer los acontecimientos históricos de la Religión y las efemérides de nuestras costumbres señalan regocijo.

Y así es, según nos lo demostraron las gentes que anteayer, tras de la cena suculenta de Noche Buena, quienes no organizaron en el hogar, en la intimidad, el regocijo familiar, lo hicieron en la calle, prestándole la animación característica de la Noche Buena, aun a pesar de la temperatura glacial que reinaba.

¿Quién dijo miedo? Contra la helada persistente, había el entusiasmo, y las guitarras, panderos e instrumentos y los cánticos de jotas y cuplés duraron hasta la madrugada.

¡Era Noche Buena!

Las misas del «Gallo» concurridísimas de fieles como de costumbre, y no obstante el cierre acostumbrado de cafés, tabernas y establecimientos nocturnos, la ciudad muy animada.

El día de Navidad, como no pudimos soñarlo, pasado el temporal de hielos habido. Cielo magníficamente azul, sin la más leve nube que empañara su pureza, y por lo tanto riente y hermoso sol, que hizo cuanto pudo por vencer la baja temperatura.

Al anochecer frío, pero un frío sin las violencias que lo agudizan las alteraciones violentas de la atmósfera. Un frío de invierno inaugural de la estación y que se conleva por ser propio del tiempo turolense.

No hay que decir que el vecindario lanzóse a la calle, al dulce paseo, para hacer mejor la digestión de la comida de Pascua y lanzóse luciendo sus mejores galas y adornos; sus abrigos, sus pieles, sus sombreros y sobre todo sus bellezas.

¿Cómo no? Era Navidad y a nadie le falta su estreno.

La Estación, Porches y Ovalo, estuvieron admirables de animación, y la manifestación de vida local era de las que se contemplan rebosantes de alegría.

Y como el periodista quiere también disfrutar después de su tarea del regocijo y quiere reír, deja de confeccionar estas notas deslabazadas para dedicar a la Navidad una carcajada, una risa de satisfacción honda y muy sincera.

Riamos, pues, en homenaje a la Pascua de Navidad.

EL MUÑECO DE LA SENSIBLERÍA

No es ni una cita obligada, ni una lamentación manida, ni siquiera un recurso de mal cronista. Es, pese a toda la despreocupación ambiente, un grito de sinceridad y un rezo que se escapa y que irrumpe, a pesar de que lo queramos ahogar para no entristecernos, en medio de estas fiestas tan nuestras y por nosotros tan amadas.

El espectro de la guerra, el recuerdo y la visión de los sufrimientos y de las penalidades de los que luchan; el cuadro desolado de las familias de los beligerantes, de esas pobres huérfanas y de esas pobres madres y de esas pobres viudas, que lloran y lloran y lloran, píritus borrando, si la hubo, el rastro de una sonrisa.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

GUASITAS

En estos días de Pascua grandes, chicos y medianos a ver destrozarse la métrica nos hallamos condenados, El sereno, el vigilante, el de la luz, el cartero, el «escombraire», el que trae el carbón, el panadero, etcétera nos endilgan cada felicitación en verso que ¡pitorréense ustedes del poeta más excelso!

Hay que leer los versitos que se trae el vigilante. Versificando no hay nadie que se atreva a echarle el guante: Soy vigilante guardián que por vuestro sueño vela, el que sigue con cautela al perdido y al «truán» ¡O él Truhán sin hache; ortografía, bien, a Dios gracias.

El que las noches velando toda la noche se pasa vigilando vuestra casa aguas y vientos arrastrando.

Con que arrastrando aguas y vientos, eh? Vamos, algo así como Neptuno y Eolo en un solo tomo. Lo de Eolo lo creo porque ¡se necesita ser fresco para administrarnos estas coplitas!

Atiende, vigilante:

o llamas a «Maclasa» a fin de que te ilustre o te quedas en casa.

Gracias a mi celo duermo tranquilo sin escama.

¿Sin escama? ¡Caballero, usted me confunde.

en el invierno en su cama y en el verano en el suelo

¡Alto ahí, amigo! Bien está que se agoten todos los recursos para lograr el consonante, pero no debe uno meterse en interioridades. ¡Duermo en donde me da la gana!

Soy el que acude presuroso en busca de la comadrona y nunca os abandona en trance tan doloroso.

¡Miente, lectores, miente! Que yo nunca lo he necesitado para llamar a la comadrona... puesto que tampoco necesito a la comadrona.

Por lo tanto en este día contando con vuestra infinita bondad

¡Más te valiera contar las sílabas que esto está saliendo pero que muy larguito!

las Pascuas pasad

En cambio este sale corto. ¡La ley de las compensaciones!

con salud y alegría.

Y del espléndido aguinaldo anhelante te saluda,

El vigilante.

Por muy grande que sea la paralización, la hipertrofia o la anemia de la sensibilidad, es indudable que el ruido de los cañones y los alaridos de los que sufren sus bárbaros efectos han de llegar a nuestro corazón, apretándonos la garganta aunque tengamos en la boca un pedazo de mazapán de Toledo para alibararnos la existencia.

Si la alegría pudiera medirse o fuera susceptible de catalogarse en las frías líneas de una estadística, yo tengo la seguridad de que este año de 1914 arrojaría cifras aterradoras.

No basta ni debe bastar para divertirnos sin escrúpulos, que un barco haya surcado los mares llevando un recuerdo y un consuelo a los sin ventura víctimas de la guerra; no hubiera bastado tampoco que se hubiese llevado a la práctica la idea noble de un armisticio. Nuestra tristeza, la tristeza del mundo entero, necesita un revulsivo poderoso, el revulsivo de la paz,

El armisticio hubiera sido una crueldad, como lo sería empuñando el escenario, separar a dos hombres que estuvieran dándose de puñaladas, para después decirles: ahora podeis volver a empezar.

Eso mismo de los juguetes, y de las camisetas, y de los calcetines, es una ironía sangrienta, si se medita bien. Al hijo sin padre, a la mujer sin marido o sin amante, un juguete o un par de medias los deben dejar helados. Claro que ya he dicho que si se medita bien, porque si no se medita, el calcetín o el juguete es motivo para hacer andar el muñeco de la sensiblería que todos llevamos dentro. Si no se medita, en grande, esto viene a ser una especie de tómbola benéfica mundial, una de tantas ridícula junta de damas, de las cuales surgen siempre mil beneficios y no se remedia nunca ningún mal por entero, porque lo que se persigue es el agradecimiento de muchos, y a muchos agradecidos ningún beneficiado.

Pasa con esto lo mismo que ocurre con las comidas para muchos que, además de ser escasa siempre es mala, con lo cual se sientan todos a comer y no come nadie.

Estas fiestas, tan amadas, tan nuestras, no han podido salvarse de la influencia de la tragedia que se está desarrollando por esos mundos de Dios. La conmemoración del nacimiento del Redentor del mundo, este año es, más que ningún otro, un gran sarcasmo, y viene a demostrar una cosa: que a pesar del bareo con juguetes y calcetines, a pesar del intento del armisticio, a pesar de todas las juntas de damas, de todas las limosnas, de todos los asilos, hospitales y casas de Misericordia, a pesar de todo eso, a pesar de toda nuestra tristeza no hemos aprendido a ser cristianos: no somos cristianos.

Y todavía hay imbéciles que quieren engañarnos haciendo la parodia de redentores y caudillos, cuando a través de los siglos y después de mil cruentas batallas, no hemos aprendido a practicar las doctrinas de Jesucristo!

Después de todo esto, que coma mazapán o turrón de Jijona el que quiera; yo le deseo que le haga buen provecho.

Alejandro Ber.

firmado la noticia de que Francisco José ha entrado en periodo agónico.

El Embajador austriaco se niega a hablar de este asunto.

Los periódicos aseguran que es una noticia cierta y que el Kaiser no ha ido a Colonia sino a visitar al enfermo.

EL NUEVO FRENTE RUSO

PETROGRADO.—El repliegue del ala izquierda rusa de Petrokof a Opriuzi, a 40 kilómetros al Este, se considera por los críticos militares como un movimiento ventajosísimo que impedirá a los alemanes procedentes de Wielm, envolver al ejército ruso del Bzauza.

REFUERZOS ALEMANES

AMSTERDAM.—Según los informes del corresponsal de «Andorland» han llegado 80.000 soldados de refuerzo.

Las casas han sido desalugadas por los habitantes para que se alojen en ellas estas nuevas tropas.

LOS ALEMANES FORTIFICAN DRESDE

AMSTERDAM.—El gobernador militar de Dresde ha dado órdenes para que se hagan los trabajos necesarios para fortificar dicha plaza.

Dresde está a 359 kilómetros de la frontera rusa.

¡Nada, que hay motivo para meterse en la carbonera y no salir hasta después de Reyes! Qué es lo que voy a hacer yo en cuanto eche estas cuartillas al Correo. Y que pasen felices Pascuas.

Garrotín.

Diciembre 1914.

EXTRANJERO

UN AEROPLANO ALEMÁN SOBRE PARÍS.—DOS AVIONES FRANCESES DESTROZAN EL APARATO ENEMIGO.

PARÍS.—Ayer voló sobre París un aeroplano alemán, arrojando bombas que no causaron daños.

Cuando ya estaba para alejarse el avador alemán se elevaron dos aviones franceses que se dedicaron a la persecución de aquél.

Esta persecución se vió coronada por el mayor éxito, pues los franceses destrozaron a metrallazos el aparato enemigo, que fué a caer en las afueras de la población.

El aparato quedó completamente destrozado.

Murieron en esta lucha aérea el piloto y el mecánico del aparato alemán. Los aviadores franceses resultaron indemnes.

MAS BOMBARDEOS AÉREOS

NANCY.—Un aviator alemán se ha elevado sobre esta población, arrojando dos bombas.

Una de ellas fué a caer sobre el Instituto, pero no estalló.

La otra cayó sobre la estación de mercancías, causando daños de alguna consideración.

Sobre Luneyville ha volado un aviator enemigo que también arrojó varias bombas, destruyendo algunos edificios y causando graves daños en otros.

También resultaron muertas dos personas y seis heridas.

LA HIGIENE

PARÍS.—Ante la comisión de Higiene pública ha informado el director del servicio de Sanidad militar monsieur Trausains, que ha expuesto las condiciones actuales sanitarias de las tropas que operan en campaña.

PROXIMOS COMBATES

PETROGRADO.—Se aproximan formidables combates.

En Polonia los alemanes desarrollan un gigantesco esfuerzo para envolver las alas izquierda y derecha del ejército ruso.

Los rusos se han retirado y rectifican su línea en toda la Polonia.

FRANCISCO JOSÉ, AGONIZANDO
ROMA.—En el Vaticano no han con-

NOTAS PROVINCIANAS

NOTICIAS DE BARCELONA

LAS ZONAS NEUTRALES

Los catalanes preparan varios importantes actos de propaganda de las zonas neutrales.

El lunes habrá conferencias que tienen a demostrar lo beneficiosa que es la creación de las zonas para la clase obrera.

En el Ateneo republicano, hablará el Sr. Pi y Suñer.

El martes darán conferencias los señores Aguilera y Tallada.

El miércoles habrá otra en Sans, a cargo del Sr. Rahola, y otra en San Martín, a cargo del Sr. Matorell.

El día 10 del próximo mes tendrá lugar un gran mitin con la intervención de ilustres personalidades catalanas.

El día ha transcurrido sin novedad.

CONFLICTO OBRERO

En Igualada los obreros pertenecientes a una importante fábrica de tejidos se han negado a entrar al trabajo el lunes.

Se teme se declare el lockout.

Tal resolución obedece a que los obreros pertenecientes a las ideas republicanas se niegan a trabajar juntos con los católicos.

Es muy comentada tal actitud máxima cuando llega al extremo de quedarse sin trabajo 3.000 obreros.

NOTICIAS DE MADRID

UGARTE VIAJA

El ministro de Fomento ha salido en el expreso de Andalucía, acompañado de los ingenieros Sres. Palamés, Gilbert y Díaz.

El Sr. Ugarte marcha primeramente a Cádiz, de donde se dirigirá a Jerez y a Algeciras.

Después visitará Melilla y de aquí irá a Ceuta.

A su regreso se detendrá en Málaga para inaugurar las obras del pantano del Chorro.

A Madrid volverá el día 2 de Enero.

INAUGURACIÓN DE LAS OBRAS DE LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGÓN

Ya está fijada la fecha de inauguración de las obras de los Riegos del Alto Aragón.

La inauguración tendrá lugar el día 7 de enero.

Asistirán el ministro de Fomento y altos funcionarios de su departamento.

En el acto tendrá lugar en sitio próximo a una estación férrea.

Hay alguna probabilidad de que sea Tardienta el punto escogido para la celebración de este acto.

También es probable que el Sr. Ugarte visite a continuación las obras del canal de Aragón y Cataluña.

DE LA LOTERÍA

Hoy ha sido satisfecho por el Tesoro un décimo del premio mayor de la lotería de Navidad del año 1913.

Este décimo no ha sido pagado antes a sus poseedores que eran dos, porque estaba partido por la mitad.

—La venta de billetes de la lotería de Navidad de este año asciende a pesetas, 42.904.400.

—Entre los favorecidos por la fortuna figura un alto aragonés llamado Manuel Samper que estaba en Ripoll trabajando de peón para hacer la molienda de la oliva.

Samper llevaba diez reales de participación en el billete premiado con los seis millones.

A pesar de las 15.000 pesetas que va a cobrar, ha participado al dueño del molino donde trabaja que cumplirá el contrato que tiene firmado.

UN INDULTO

El ministro de Gracia y Justicia piensa llevar a uno de los primeros Consejos el expediente de indulto a favor del reo condenado a muerte por la Audiencia de Segovia autor de un doble asesinato en Tabladilla.

POLÍTICOS ENFERMOS

El conde de Romanones guarda cama, molestado por un fuerte catarro.

El exministro señor Calbetón y Pablo Iglesias mejoran de sus respectivas dolencias.

MOYA Y AURA PORONAT

Los diputados por Huesca y Barbastro, D. Miguel Moya y D. Antonio Aura Pronat han visitado esta mañana al señor Ugarte para rogarle que asista a la inauguración de las obras de los riegos del Alto Aragón.

El ministro les prometió que irá a dicho acto.

El señor Ugarte saldrá de Madrid el día 6 de enero.

VAPOR AVERIADO

VIGO.—Los consignatarios del vapor inglés «Citix» que ha sufrido la rotura del timón en alta mar, han recibido noticias del capitán del mismo.

Pide nuevos remolcadores, pues el barco que desempeñaba este papel no puede continuar a causa de haberse roto todos los calabotes.

La casa consignataria se ha dirigido a la sociedad de salvamentos de Coruña, la que esta misma noche ha envia-

do dos remolcadores en busca del barco averiado.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Tomé y San Marcelo.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Juan, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro a seis de la tarde, el santo rosario, trisagio y reserva.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

REGISTRO CIVIL

Defunciones.—Gloria Querol y García, de 8 meses; María de Gracia Alaman, de 2 años, y María Espinosa y Montañés, de 62 años.

INFORMACION GENERAL

Ayer a las siete y media se celebró en el Círculo Turoloense Junta general con objeto de proceder a la elección de los cargos vacantes, habiendo sido reelegidos por unanimidad los mismos señores que los desempeñaban.

—Hoy también nos hemos quedado sin correo de Madrid.

Inútil nos parece el consignar nuestra protesta, porque lo que decía el gran Costa: «Donde no hay hombres, no se va a ninguna parte».

—El baile celebrado anoche en el Círculo Mercantil, resultó archisuperior por el número de caras bonitas que había en el salón.

—El Repeso público ha decomisado una pesada corta de fruta, habiéndose incautado también de una pesa de medio kilo falta de peso.

—Ayer mañana se reunió la Junta general del Sindicato con objeto de elegir los cargos para el próximo año, habiendo resultado elegidos los señores siguientes:

Síndicos: De la partida Musa, don Joaquín Aseusio.

De la de Pascualet, D. Francisco Andrés Tornero.

De la de Valdevellano, D. Roberto G. Cordobés.

De la de Guadalaviar, D. Ramón Navarro.

De la de La Peña, D. Esteban Soria.

De la de La Argentera, D. Juan G. López.

Vocales del Jurado de Riegos: D. Domingo Lahuerta, D. Pedro Calpe, don Tomás Lahuerta y D. Fermín Sánchez.

—En la mañana del día 23, fué hallada muerta en el corral de su casa en Castel de Cabra, la vecina María Andrés de 65 años.

Se supone que salió al corral por la noche, algo embriagada y no pudo vol-

ver a entrar en la habitación encontrándose helada por la mañana su sobrina Benita Aznar.

—En la Audiencia se ha celebrado esta mañana el juicio oral procedente del juzgado de Calamocha por el delito de lesiones contra Domingo Julve.

De la defensa estaba encargado el Letrado Sr. Rivera.

—Las operaciones verificadas ayer en la Caja de ahorros del Monte de Piedad fueron las siguientes:

73 imposiciones por 1380'25 pesetas.

4 reintegros por 806'25 pesetas.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo D. José Genovés, Secretario del Juzgado de Instrucción de Alcañiz que llegó anoche en el mixto.

—Hipercloridria, o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurósisis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Fetidez de aliento, dientes sarrosos y caries dentarias, desaparecen con Licor del Polo.

—¡Madres! En la edad de la pubertad debéis acumular energías en vuestras hijas y esto se logra con el Fosfo Glico Kola Domenech.

—296'51 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día de 27 Diciembre
Observaciones tomadas en el Instituto provincial.
 Barómetro a cero grados y al nivel del mar 768'4
 Temperatura máxima a la sombra 3'9
 Idem mínima a la sombra -0'6
 Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 0'0
 Dirección del viento N.E.
 Lluvia en milímetros 0'0

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 28 16'45

ALTOS CARGOS

Se dice que la combinación de altos cargos será mucho más estensa de lo que en un principio se había anunciado.

La base de ella será la jubilación del Ministro del Tribunal de Cuentas y la del Secretario, para las que se indican al marqués de Portago y a D. Carlos Regino Soler.

La vacante de Fiscal que dejará el Marqués, la cubrirá D. Pedro Sevane; y para las dos Direcciones de Hacienda suenan los nombres de dos diputados de la mayoría.

EL ZAR EN CAMPAÑA

Dicen de Petrogrado que en vista del avance de los alemanes en la Polonia rusa y de los ataques a Cracovia, el zar ha salido de Moscu para ponerse al frente de las tropas.

LA TRAVESÍA DEL ISER

Se reciben noticias confirmando el que los belgas han atravesado el Iser cerca de Saint-George Capelle.

Al recibirse aquí semejantes despachos han producido gran júbilo.

Algunos círculos han engalanado sus balcones.

Aseguran que los belgas continúan avanzando habiendo ocupado una importante posición estratégica.

Ha causado tan buena impresión, no sólo por el triunfo que esto significa para los aliados, sino por la importancia moral que tiene para los belgas el haber conseguido atravesar el Iser.

AUDACIA DE UN SUBMARINO INGLÉS

El submarino inglés «Número 9», con verdadera audacia y con una temeridad grandísima por parte de la tripulación, ha logrado quitar tres pilas de las cinco de minas que se habían colocado en los Dardanelos.

El torpedo, con el fin de no ser visto, forzó la máquina y desapareció.

HUNDIMIENTO DE UN PUENTE

Dicen de Riela que apenas había pasado el tren corto de Calatayud a Zaragoza se hundió el puente de dicha línea sobre el río Jalón.

CHOQUE

De Ariza dicen que chocó un tren con una máquina piloto.

El foguero del tren resultó gravemente herido y el maquinista desapareció, ignorándose hasta ahora su paradero.

ALCALDE APALEADO

Telegrafían de Huesca que al tomar el tren para regresar a Sariñena al alcalde de ésta Esteban Ponzano, dos vecinos de Sariñena derribaron en tierra, agredieron a bastonazos y luego huyeron.

ROBO

Al regresar a su domicilio la vieja ganadera de reses bravas Viuda de Soler, encontró la casa abierta y los muebles en desorden.

Los ladrones se apoderaron de alhajas y dinero por valor de 12.090 duros.

MÁS DE LA LOTERÍA

Parte del tercer premio ha correspondido a un cordobés que reside en Méjico.

Este cobrará 70.000 pesetas.

Asílo ha comunicado por cable a sus parientes.

FUGA DE PRESOS

De Concentaina (Alicante) dicen que esta madrugada se fugaron de dicha cárcel, escalando los muros, tres presos licenciados de presidio y autores de gran número de robos cometidos en muchos sitios de las provincias de Alicante y Valencia.

Los fugados se llaman José María Iborra (Botoner, de Játiva; Bautista Vidal Pastor, de Carcagente; y Eduardo Juan Muro, de Agres.

CORRESPONSAL.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo).

VENTA

De una partida de plantíos de chopos, de muy buena clase, en Gea, en casa de D. Florencio Lorente.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
 Muñoz Degraín, 2.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos. Circulares, membretes, esquelos, recoordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reñeldes si se loca an claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Bañeario.

::: DIARIO TUROLENSE :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1,00
Fuera, trimestre. 3,50

PAGO ADELANTADO

Esquelos, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.